

● 相关文献

- ◆ 孩子的经济成本：转型期的结...
- ◆ 养老由家庭为主向社会为主转...
- ◆ 社会扶助，计生特困家庭的后...
- ◆ 调查显示中国城乡收入差距世...
- ◆ 2003年居民生活质量变化...
- ◆ 平抑城乡居民收入差距的国际...
- ◆ 2002年居民生活质量变化...
- ◆ 中国大城市的贫困人口问题研...

您现在的位置：首页>>研究文献>> 中国收入差距越来越大 专家称应建平等...

## 中国收入差距越来越大 专家称应建平等竞争环境

出处：《北京日报理论周刊》上海社科院：权衡、王红霞

在由上海社会科学院经济研究所主办的“转型发展中的收入分配：中国经验与国际比较”国际学术研讨会上，国内外专家学者围绕中国经济转型发展中的农民增收、城乡差距、收入不平等的国际比较、经济全球化、反贫困等问题进行了分析与探讨。

一、在分析影响收入的因素时，专家除了关注市场、非市场因素等国内原因外，开始注重外资、经济全球化等国际因素

上海社科院常务副院长左学金教授在分析转型期造成中国收入不平等的因素时指出，市场和制度是造成中国收入差距的两个因素：从市场因素来说，中国的劳动力供应充分，比重达到70%左右，而资本相对较少，使这些没有技能、靠出卖劳动力为生的人处于不利的地位。从政策和制度因素来讲，有一些政策影响城乡收入差距，如土地制度、城乡公共品的供给政策等等。另外，存在影响非技术劳动者就业的政策，如过分强调先进制造业，忽视传统制造业。再者，政府的财政政策，如地方财政政策使用效率低，生活困难的人无法优先受到帮助。另外，社会保障制度覆盖面小，分配制度设计本身加大了收入分配的不平等性。

有学者通过实证分析了外商直接投资对中国居民收入差距的影响，发现外商直接投资通过产业链条、外资部门的溢出效应、资金吸引和贸易促进等影响，在一定程度上加剧了地区之间尤其是东西部居民的收入差距。

### 二、缓解收入差距问题，什么是当务之急？

专家对此意见不一。厦门大学的胡培兆教授认为，现在人们所关注的收入分配中的差距，主要有三方面：地区与地区之间的差距，城镇与乡村之间的差距，富人与一般居民之间的差距。当务之急是解决人与人之间的贫富差距，解决绝对贫困人口的温饱和义务教育问题。而西北大学的何炼成教授则认为东西部地区差距问题尤其是东西部地区城乡差距问题才是当前收入分配问题的核心与关键，它不仅影响区域经济的均衡发展而且会影响到整个国家的长足发展。

### 三、什么样的收入分配制度才是公正合理的？

如何缓解收入差距过大带来的压力？来自香港的王绍光教授指出，政府在初次分配领域应该通过适当的制度安排，尽可能将初次分配的不平等程度限制在一定范围内。中国还必须建立一套行之有效的再分配机制，这套机制至少应该救助最困难的社会群体，补偿那些利益受到损害的人，除此之外，它还应为大多数人提供收入保障，使之不会因失业、患病、年迈而陷入贫困。

上海社科院权衡博士提出，缓解当前中国居民收入差距的现实途径首先不是急于缩小差距本身，而是在于通过完善市场经济制度以及相应的公共政策体系，建立平等竞争的市场经济环境，从而通过提升和加快居民收入流动性，有效缓解收入差距所带来的社会冲突和压力。

